
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE TIL TIL
 SECRETARIA MUNICIPAL 

SE LEVANTA ACTA DE SESION EXTRAORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO 
MUNICIPAL DE TIL TIL, REALIZADA CON FECHA 20 DE JUNIO DEL AÑO 
2013, A LA HORA INDICADA EN CITACION 09:00 HORAS.

LA  SESION  ES  PRESIDIDA  POR  EL  SEÑOR  ALCALDE,  DON  NELSON 
ORELLANA URZUA Y SE ENCUENTRAN PRESENTES EN ESTA, LOS SEÑORES 
CONCEJALES,  DOÑA  EVA  ABURTO  GAJARDO,  DOÑA  MARINA  ALMANZAR 
ALLENDES, DON FERMIN ASTORGA HIDALGO, DON CORNELIO BAEZ ARIAS, 
DOÑA BERTA BUGUEÑO LIZAMA,  Y DOÑA BARBARA GONZALEZ ZUÑIGA. 

SR.  ALCALDE:  SALUDA  A  LOS  SEÑORES  CONCEJALES,  FUNCIONARIOS 
MUNICIPALES Y PUBLICO PRESENTE. 

PRIMER PUNTO DE LA TABLA. ENTREGA  DE ACTA DE FECHA 06 DE 
JUNIO 2013.  APROBACIÒN DE   ACTA  SESIÓN DE 13  DE JUNIO 
DE 2013.

ACUERDO:

AMBOS DOCUMENTOS SE APRUEBAN EN SESION, LOS SRES. 
CONCEJALES HACEN OBSERVACIONES RESPECTO DE ERRORES EN 
DIGITACION DE DOCUMENTOS, PERO NO EN RELACION AL FONDO DE 
ESTOS.

SEGUNDO  PUNTO  DE  LA  TABLA:  EXPOSICIÓN  SUBOFICIAL  DE 
CARABINEROS DE CHILE, TENENCIA HUERTOS FAMILIARES, COMUNA 
TIL-TIL.

SR.  ALCALDE: SEÑALA  QUE  FUERON  INVITADOS  POR  LA 
PREOCUPACIÓN DE LOS CONCEJALES, Y QUE HA SIDO MANIFESTADA 
POR LOS VECINOS,  ESPECIALMENTE DE HUERTOS FAMILIARES.

CARABINEROS  INDICA,   QUE  LAS  CIFRAS  RESPECTO  DE  LA 
PERPETRACION DE DELITOS SON FAVORABLES RESPECTO A LA MISMA 
FECHA DEL AÑO 2012. INFORMA QUE HAY MAS DETENIDOS Y MENOS 
DENUNCIAS. SIN PERJUCIO DE ESTO, LA SENSACIÓN DE SEGURIDAD 
DE  LOS  VECINOS  ES  MENOR.  EXIBE  LIBRO  DE  DETENIDOS,  E 
INDICA QUE LOS CARABINEROS ESTÁN HACIENDO BIEN SU TRABAJO, 

SRA. ABURTO: MANIFIESTA UNA INQUIETUD MUY GRANDE, YA QUE 
RECUERDA QUE ANTES  EN HUERTOS FAMILIARES NO EXISTIA ESTE 
NIVEL  DE  INSEGURIDAD.  ANTES  NO  PASABA,  SEÑALA  QUE  ES 
ALARMANTE LO QUE LA GENTE DENUNCIA. PREGUNTA: ¿CUÁNTAS 
DENUNCIAS POR  ROBO EXISTEN? 

CARABINEROS: CONTESTA QUE HAY SIETE  DENUNCIAS POR ROBO DE 
GALONES  DE  GAS,  EL  CUADRANTE  DE  COLINA  HA  EFECTUADO 



TREINTA Y NUEVE EN HUERTOS FAMILIARES. HACE INCAPIE QUE 
LOS VECINOS NO DENUNCIAN  LOS HECHOS.

SR. ALCALDE: SE REFIERE A LA COMPARACION DE LOS PERÍODOS 
2012-2013, DONDE SE EVIDENCIA QUE EXISTE RESPONSABILIDAD 
DE  LOS  VECINOS.  AGREGA  QUE  LA  SUPERFICIE  HUERTOS 
FAMILIARES ES EL  DOBLE DE LA SUPERFICIE  TIL-TIL,Y QUE 
EXISTE EL  PROBLEMA DE LA POBLACIÓN FLOTANTE. 

SRA. GONZÁLEZ:   LLAMA A TRABAJAR EN UNIDAD, Y  ABARCAR 
HUERTOS FANILIARES Y POLPAICO. INDICA QUE SU PRINCIPAL 
APREHENSIÓN, ES  VERIFICAR SI EXISTE LA POSIBILIDAD DE 
INSTALAR UN RETÉN EN LA LOCALIDAD DE POLPAICO, Y SEÑALA 
QUE ES DE LA MAYOR IMPORTANCIA APOYAR LA INICIATIVA DE UNA 
MAYOR  DOTACIÓN  PARA  QUE  SE  CUBRA  POLPAICO,  DADA  LA 
SITUACIÓN  ESPECIAL  DE  DELINCUENCIA  QUE  SUFRE  ESTA 
LOCALIDAD.

SR. ALCALDE: HIZO PETICIÓN AL PREFECTO SR. CASANOVA, PERO 
SEÑALA  QUE  EL  QUE  NO  SE  REALICEN  LAS  DENUNCIAS,  AL 
ELABORAR  LA ESTADÍSTICA ESTA  NO FAVORECE. INDICA QUE 
HAY QUE DENUNCIAR TODOS LOS HECHOS.
 
SR.  ASTORGA:  SEÑALA  QUE  LA TENENCIA  DE  TIL-TIL  FUE 
CONSIDERADA LA MEJOR DE CHILE. POR OTRA PARTE INDICA QUE 
DENTRO DE LAS MAYORES PREOCUPACIONES DE LOS VECINOS DE 
HUERTOS FAMILIARES SON LOS ROBOS DOMÉSTICOS, Y ES OR ESTO 
ES QUE SE DEBE TRABAJAR TAMBIEN EN LA PREVENCION. PLANTEA 
QUE  UNA  DE  LAS   PRINCIPALES  CAUSAS  DEL  AUMENTO  DE 
CONFLICTVOS  Y  DELITOS  ES  EL  CONSUMO  DE  ALCOHOL, 
ESPECIFICAMENTE  SE  REFIERE  AL  LUGAR  DENOMINADO  “EL 
PORTEÑO”,  QUE  SIEMPRE  EMITE  RUIDOS  MOLESTOS,  QUE  SE 
GENERAN PELEAS EN SU INTERIOR, ETC. 
EN OTRO ORDEN DE COSAS, HACE REFERENCIA A QUE EXISTE EN LA 
LOCALIDAD  DE  HUERTOS  FAMILIARES  UNA  GRAN  CANTIDAD  DE 
LOCALES CLANDESTINOS, ES POR ESTO QUE SOLICITA UNA REUNIÓN 
CON INSPECCIÓN PATENTES. 

SRA. ALMANZAR:  SEÑALA QUE ES GRAVE  LA FALTA DE DOTACIÓN 
DE CARABINEROS, Y PLANTEA LA POSIBILIDAD DE QUE PERSONAL 
DE CAPILLA DE CALEU, PUEDA BAJAR A APOYAR LA DOTACIÓN DE 
HUERTOS FAMILIARES, TIL TIL O POLPAICO.

TERCER PUNTO DE LA TABLA:APROBACIÓN DE OTORGAMIENTO DE 
SERVIDUMBRE DE PASO EN TERRENO DE PROPIEDAD MUNICIPAL A 
COOPERATIVA DE AGUA DE HUERTOS FAMILIARES, COMUNA TIL-TIL.

EXPONE ALEJANDRO LARA GORI.DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES.
SE ADJUNTA A ESTE DOCUMENTO ANEXO EXPLICATIVO.
SEÑALA QUE  ES NECESARIO   QUE EL  CONCEJO  SANCIONE EL 
OTORGAMIENTO  PERO QUE NO TIENE COSTO PARA EL MUNICIPIO, 



POZO CUMPLE NORMATIVAS SANITARIAS, CUANDO SE EJECUTE LA 
OLBRA ESTARÁ SUPERVISANDO LA, CONCEJAL BUGUEÑO, RECONOCE 
LA GESTIÓN DE LA COOPERATIVA Y FELICITA A SUS DIRIGENTES 
REPRESENTADO POR LA GERENTE SEÑORA CAROLA ALLENDE Y PIDE 
PERMISO AL CONCEJO PARA RECONOCER, TAMBIÉN, EL TRABAJO 
REALIZADO  POR  DON  PEDRO  VARGAS,  DURANTE  MUCHOS  AÑOS, 
FELICITA  A  DON  ALEJANDRO  LARA  POR  SU  IMPECABLE 
PRESENTACIÓN, EXPLICITA QUE AL FINAL DEL PUNTO Nº 7 DE LA 
PRESENTACIÓN DICE QUE VA EN BENEFICIO DE LA COMUNIDAD, EN 
ESTE SENTIDO ELLA APOYARÁ CUALQUIER PROYECTO QUE VAYA EN 
BENEFICIO DE LOS VECINOS.

VOTACION:

SRA. ABURTO: APRUEBA.
SRA.ALMANZAR: APRUEBA.
SRA.BUGUEÑO: APRUEBA.
SRA.GONZÁLEZ: APRUEBA.
SR. ASTORGA: APRUEBA.
SR. BAEZ: APRUEBA.

ACUERDO:

POR UNANIMIDAD DE LOS SEÑORES CONCEJALES, CON ASISTENCIA 
COMPLETA A SESION, SE APRUEBA LA SERVIDUMBRE DE PASO EN 
BENEFICIO DE LA COOPERATIVA DE AGUA DE LA LOCALIDAD DE 
HUERTOS FAMILIARES.

ALCALDE DICE SI HAY ALGUNA OTRA PREGUNTA AL DIRECTOR DE 
OBRAS.

SRA. BUGUEÑO; SOLICITA QUE SE EXPLIQUE AL CONCEJO TRABAJO 
DE UNO ORIENTE CON SAN MARTÍN, DON ALEJANDRO LARA EXPLICA 
QUE TRABAJOS SE COMENZARÁN EL 01 DE JULIO 2013. 

POR  OTRA  PARTE  LE  PREGUNTA  SI  SE  HA  TENIDO  ALGUNA 
RESPUESTA DEL ARZOBISPADO DE SANTIAGO, RESPECTO AL NUEVO 
TEMPLO  A  CONSTRUIR  EN  HUERTOS  FAMILIARES,  DICE  QUE  YA 
LLEGÓ LA CARTA GANG Y QUE SE VERÁ EN UN PRÓXIMO CONCEJO.

SRA. ABURTO:  DONDE IRÁN LAS AGUAS, SR LARA EXPLICA QUE SE 
DEBE RESPETAR EL CURSO NATURAL DE LAS AGUAS, PASARELA Nº 5 
DEBE SER TAMBIÉN VEHICULAR, DICE DE UNA VOTACIÓN DE LOS 
VECINOS HACE VARIOS AÑOS.

SR. ASTORGA:  CONSULTA POR PERMISOS Y PATENTES GERSA. 
DIRECTOR DE OBRAS LE INFORMA QUE HAY ALGUNAS ANOMALÍAS.



CUARTO  PUNTO  DE  LA  TABLA:SANCIÓN  Y  DETERMINACIÓN  DE 
CONFORMACIÓN  DE  COMISIONES  DE  TRABAJO  DEL  HONORABLE 
CONCEJO MUNICIPAL DE TIL-TIL.

1.- SALUD Y MEDIOAMBIENTE: SR. CORNELIO BÁEZ ARIAS. 

2.- EDUCACIÓN Y CULTURA: SRA. BERTA BUGUEÑO LIZAMA.

3.- DEPORTE Y RECREACIÓN: SR. FERMÍN ASTORGA HIDALGO.

4.-  TURISMO  Y  DESARROLLO  ECONÓMICO  LOCAL:  SRA.MARINA 
ALMANZAR  ALLENDES.

5.- PRESUPUESTO Y FINANZAS: SRA. BÁRBARA GONZÁLEZ ZUÑIGA.

6.- SEGURIDAD CIUDADANA Y AGRUPACIONES COMUNITARIAS: SRA. 
EVA ABURTO GAJARDO.

QUINTO PUNTO DE LA TABLA:VARIOS. 

SR. ABURTO: 
 
1.- HACE REFERENCIA A LA IMPLEMENTACION Y CONSTRUCCION DE 
PASARELA,  EN  PARADERO  Nº  5  DE  LOCALIDAD  DE  HUERTOS 
FAMILIARES.
2.- SE REFIERE A LA PODA DE ÁRBOLES, Y SE LE INFORMA QUE 
YA SE COMENZÓ EN CALLE UNO SUR.

SR. ALMANZAR :

1.-  SOLICITA  SE  INFORME  ACERCA  DE  LA  ENTREGA  DE  LAS 
CREDENCIALES PARA LOS CONCEJALES. 

SR. ASESOR JURIDICO: SEÑALA QUE LLEGÓ RESPUESTA DE LA CASA 
DE LA MONEDA. DA LECTURA A ELLA.

SR.ASTORGA:

1.- SE REFIERE AL COMODATO PARA CLUB DE HUASOS DE RUNGUE, 
NO  SE  HA  ENTREGADO,  PIDE  QUE  SE  ENTREGUE  AL  CLUB  DE 
GRANADEROS.

2.-RECONOCIMIENTO A DON ALEJANDRO LARA, DIRECTOR DE OBRAS 
MUNICIPALES POR LA LABOR REALIZADA. 

SR. BAEZ:

1.- CONSULTA AL SR. ALCALDE ACERCA DEL PROCESO DE  LA 
ADQUISICION DE LOS UNIFORMES PARA EL PERSONAL. COMO SE 
REALIZO, SI EXISTIO LICITACION.



SR. ALCALDE: LE INFORMA QUE ESTE GASTO FUE ASUMIDO EN 
FORMA PERSONAL POR EL .

2.-PERSONAS QUE TRABAJAN EN LA MUNICIPALIDAD, EN CUANTO 
ESTAMOS SOBREPASADOS, ALCALDE PRÓXIMO CONCEJO SE TRAERÁ 
DATO. 
 
3.-  SE  REFIERE  A  RECLAMOS  POR  ALUMBRADO  PÚBLICO  DE 
POLPAICO, ALCALDE SEÑALA QUE EXISTE UN NUMERO TELEFÓNICO 
QUE LO CONTESTA LA SEÑORA ERNA GODOY, DEL DEPARTAMENTO DE 
OBRAS. 
 
SRA. BUGUEÑO: 

1.-SE REFIERE A POZOS Y EMERGENCIAS SANITARIAS QUE SE DAN 
EN LOCALIDADES; SR. ALCALDE LE SEÑALA LA EJECUCION DE LOS 
ESTUDIOS DE SANEAMIENTO EN  HUERTOS FAMILIARES Y POLPAICO 
Y EJECUCIÓN EN RUNGUE 2012. 

2.-  REQUIERE SE LE INFORME ACERCA DEL PLAN REGULADOR, DEL 
TEMA PATENTES COMERCIALES, PERMISOS ETC.

SRA. GONZÁLEZ:  

1.- PRESENTA CASO NIÑO MATÍAS MUÑOZ,SOLICITA APORTES POR 
TALENTO DEPORTIVO.
   
2.- HACE PRESENTE SU MOLESTIA POR LO SUCEDIDO CON LOS 
EXTIPENDIOS SE DA A POSTRADOS SEVEROS, SE SUSPENDIO LA 
ENTREGA A MENORES DE LA COMUNA, ARBITRARIAMENTE SE LES 
QUITO. SUGIERE  REVISAR LEY MINISTERIO DE SALUD.

SR. ALCALDE:
1. DOMINGO  PUEBLOS  ORIGINARIOS,  11:30  PARQUE  MANUEL 

RODRÍGUEZ
2. SÁBADO 9:00 OPERATIVO LIMPIEZA HUERTOS FAMILIARES.
3. LIMPIEZA GENERAL BANDEJÓN CENTRAL HUERTOS FAMILIARES 

SÁBADO
4. MIÉRCOLES 26. 11:00 CONVENIO MONTENEGRO 16:00 HRS. 

INAUGURACIÓN CAMINO SANTA LUCÍA
5. DETERMINAR QUE JUEVES DE JULIO SE VISITARA RELAVE 

ANGLOAMÉRICAN.

A LAS 13:00 HORAS SE DA TERMINO A LA SESION. 

CLAUDIA PARRA CISTERNAS
ABOGADO
SECRETARIA MUNCIPAL




